市场监管总局关于依法做好
外商投资企业登记管理工作的指导意见
（征求意见稿）

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团市场监管局（厅、委）：
2019年3月15日，第十三届全国人民代表大会第二次会议通过《中华人民共和国外商投资法》（以下简称《外商投资法》），并将于2020年1月1日起施行。  月  日，国务院常务会审议通过《中华人民共和国外商投资法实施条例》（以下简称《外商投资法实施条例》）。为有效发挥市场监管职能，积极促进外商投资，切实保护外商投资企业合法权益，现就依法做好外商投资企业登记管理工作提出以下指导意见：
一、各级市场监管部门要全面贯彻落实《外商投资法》和《外商投资法实施条例》的规定，严格执行外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度和外商投资信息报告制度。
二、各级市场监管部门要严格落实外商投资企业授权登记管理体制。国家市场监督管理总局授予外商投资企业核准登记权的地方市场监督管理部门（以下简称登记机关）负责本辖区内的外商投资企业登记管理。
外国（地区）企业常驻代表机构、在中国境内从事生产经营活动的外国（地区）企业、外商投资企业分支机构参照适用授权登记管理体制。
三、外商投资企业的登记管理适用《中华人民共和国公司法》（以下简称《公司法》）、《中华人民共和国合伙企业法》（以下简称《合伙企业法》）、《中华人民共和国公司登记管理条例》（以下简称《公司登记管理条例》）、《中华人民共和国合伙企业登记管理办法》（以下简称《合伙企业登记管理办法》）。
《公司法》、《合伙企业法》、《公司登记管理条例》和《合伙企业登记管理办法》没有规定的，适用有关外商投资的法律、行政法规、国务院决定和国家有关外商投资的其他规定。
四、外国投资者或外商投资企业应当通过网上企业登记系统申请登记注册，填报信息，提交材料。外国投资者或外商投资企业在申请设立或变更登记时应当申报是否符合《外商投资准入特别管理措施（负面清单）》（以下简称《负面清单》）要求。外国投资者或外商投资企业投资《负面清单》内对出资比例、高管国籍、组织形式等有限制性规定的行业领域的，登记机关要对相关材料进行审核，对于符合特别管理措施规定条件的，依法予以登记注册。外国投资者或外商投资企业在《负面清单》以外行业领域投资的，除法律法规另有规定外，按照内外资一致的原则进行登记管理。登记机关可以根据工作需要征求同级商务、投资主管部门及行业主管部门的意见，并及时告知申请人。
五、申请外商投资企业设立登记时向登记机关提交的外国投资者的主体资格证明或身份证明应当经所在国家公证机关公证并经我国驻该国使（领）馆认证。如其本国与我国没有外交关系，则应当经与我国有外交关系的第三国驻该国使（领）馆认证，再由我国驻该第三国使（领）管认证。某些国家的海外属地出具的文书，应当在该属地办妥公证，再经该国外交机构认证，最后由我国驻该国使（领）馆认证。香港、澳门和台湾地区投资者的主体资格证明或身份证明应当按照专项规定或协议依法提供当地公证机构的公证文件。
境外自然人来华投资设立企业，提交的身份证明文件为护照，且该护照经我国出入境管理部门确认并办妥签证和入境手续，免于提交公证、认证文件，只需提交经申请人签字确认与原件一致的复印件。
香港、澳门特别行政区自然人投资者的身份证明为当地永久性居民身份证或特别行政区护照；内地公安部门颁发的往来港澳通行证可作为香港、澳门地区自然人投资者的身份证明且无需公证。台湾地区自然人投资者的身份证明为当地永久性居民身份证或者护照；大陆公安部门颁发的台胞证也可作为台湾地区自然人投资者的身份证明且无需公证。
六、申请外商投资企业设立登记，除提交《公司登记管理条例》《合伙企业登记管理办法》规定的相应文件外，还应当向登记机关提交外国投资者（授权人）与境内法律文件送达接受人（被授权人）签署的《法律文件送达授权委托书》，明确授权境内被授权人代为接受法律文件送达，并载明被授权人地址、联系方式（填表即可）。被授权人可以是外国投资者在境内设立的分支机构、拟设立的外商投资企业（被授权人为拟设立的企业的，企业设立后委托生效）或者其他境内有关单位或个人。
外商投资企业增加新的境外投资者的，也应当向登记机关提交上述文件。
七、外国投资者（授权人）变更境内法律文件送达接受人（被授权人）的，应当签署新的《法律文件送达授权委托书》（填表即可），并及时向登记机关备案。被授权人名称、地址等事项发生变更的，也应当及时向登记机关备案。登记机关应当在企业登记档案中记载。
八、登记机关应当根据申请，依法将外商投资的企业类型分别登记为“有限责任公司”、“股份有限公司”、“普通合伙企业”、“特殊普通合伙企业”、“有限合伙企业”，并在其后相应加注“（外商投资）（外国自然人独资）（外国法人独资）（台港澳投资）（台港澳自然人独资）（台港澳法人独资）”等字样。股份有限公司在加注中明确“上市”、“非上市”。
对于2020年1月1日以前设立的外商投资企业，登记机关应当在其申请变更登记或章程等备案时依上述规定做相应调整。
九、外商投资企业的注册资本可以用人民币表示，也可以用其他可自由兑换的外币表示。
十、各地登记机关要配合商务部门落实外商投资信息报告制度，及时改造完善登记系统和国家企业信用信息公示系统。按照《外商投资信息报告办法》和技术方案（见附件）要求，在企业设立、变更和注销环节增加外商投资企业初始报告、变更报告、注销信息报告的填报功能，填报与企业登记一并完成。同时，要做好国家企业信用信息公示系统改造工作，将外商投资企业年度报告内容合并到企业年报信息中，确保外商投资企业能够通过国家企业信用信息公示系统填报调整后的年报事项。外商投资企业的初始、变更、注销报告以及年度报告信息，要通过数据中心及时汇总归集至总局。由总局向商务部推送共享范围内的外商投资报告信息。
十一、根据《外商投资法》，自2025年1月1日起，外商投资企业的组织形式、组织机构等应当符合《公司法》《合伙企业法》等法律的强制性规定。2020年1月1日以前，依照《中华人民共和国中外合资经营企业法》、《中华人民共和国中外合作经营企业法》、《中华人民共和国外资企业法》设立的非公司制外商投资企业，可以在《外商投资法》实施后五年内，申请变更为公司制企业或合伙制企业，并按照《公司法》《公司登记管理条例》或《合伙企业法》《合伙企业登记管理办法》等法律法规规定提交申请材料。
隶属企业变更组织形式后，分支机构应当及时申请变更登记。
2020年1月1日以前设立的外商投资的公司，在《外商投资法》实施后五年内申请调整最高权力机构、董事任期、重大事项表决机制、利润分配等与《公司法》强制性规定不符事项的，应当依法向登记机关申请变更登记或章程、高管备案等。
十二、自2025年7月1日起，外商投资企业的组织形式、组织机构等不符合《公司法》《合伙企业法》强制性规定，且未依法申请变更登记或章程、高管备案的，登记机关不予办理该企业其他登记事项的变更登记或备案等事宜。
[bookmark: _GoBack]十三、台湾地区、香港特别行政区、澳门特别行政区的投资者、定居在国外的中国公民（华侨）投资设立的外商投资企业，以及外商投资的投资性公司、以投资为主要业务的外商投资合伙企业境内投资设立的企业，其登记管理参照适用本意见。
十四、各级市场监管部门要认真做好《外商投资法》、《外商投资法实施条例》的学习贯彻工作，依法全面履行新法赋予的各项工作职责。各地要结合当地外商投资的实际情况，完善制度规范、优化注册流程、提升服务效能，加强业务培训和政策解读，努力为外商投资企业提供更加优质便捷高效的登记注册服务，推进外资准入便利化，更好地发挥外资登记管理工作在推动形成国家开放新格局中的作用。
各地在本意见执行过程中遇到新情况、新问题，要及时向总局登记注册局报告。



                                市场监管总局
                               2019年  月  日               
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