

关于推进奶业振兴扶持政策八项措施
（征求意见稿）

为切实贯彻落实自治区奶业振兴实施意见，确保2025年奶畜存栏达到350万头、奶类产量达到1000万吨目标，率先在全国实现奶业振兴，提出如下政策措施。
一、加大种养结合支持力度。积极扶持奶畜养殖场通过流转土地自种、种植户签订单、草业公司配送等方式，种植和收储青贮玉米、苜蓿等优质饲草料。在国家粮改饲试点范围内的旗（县区）要优先补贴奶畜养殖场和奶农合作社；未在国家粮改饲试点旗县范围内的奶畜养殖主产旗县区，自治区安排专项资金，优先对收储青贮玉米奶畜规模养殖场进行补贴，每吨补贴50元。对集中连片种植优质苜蓿500亩以上、具备节水灌溉和机械化收储条件，并与奶畜养殖场户建立购销合同的种植户、种养结合户以及种植企业，按照每亩600元的标准给予补贴。
二、提高奶畜养殖设施装备补贴标准。加大农机补贴目录调整力度，对奶畜养殖场购置全混合日粮（TMR）设备以及其他养殖、饲草料收获加工储备机械、粪污处理装备机具等全程机具纳入农机购置补贴目录范围，实行敞开补贴政策；对挤奶机械单机最高补贴额度提高到12万元，青贮收获机具单机补贴最高补贴额度提高到15万元；提高牧区奶畜家庭牧场、奶农合作社购置牧业机具补贴标准，在中央财政补贴30%的基础上，累加补贴比例提高到50%。对牧区挤奶机械和青贮收获机具单机最高补贴额度提高到20万元。
三、加强种源基地建设。加快核心育种场建设，支持育种企业通过种牛站与种母牛场开展联合育种，提高育种水平。对具有奶牛和乳肉兼用牛种畜禽生产经营许可证，能够培育出国内国际排名公牛，经考核达标的育种企业每年补助奖励1000万元；对奶牛养殖场户使用优质性控冻精给予补贴，加快母牛繁育速度，促进奶牛扩群增量。补贴采取“先增后补”方式，见性控冻精细管、见犊、见养殖场户、见档案后每头能繁母牛每年补贴120元；对奶牛养殖场户、奶农养殖合作社进口的良种母牛进行补贴，每头补贴5000元，自治区财政补贴3000元，盟市财政补贴2000元。补贴采取“先见后补”方式，对见进口牛、见进口手续、见进口牛档案、见购买人“四见”后给予补贴。
四、推动中小养殖场改造升级。自治区安排资金，与国家中小奶畜养殖场提升改造项目配套，提升改造存栏50—800头之间奶畜家庭牧场和奶农合作社，补贴资金采取“先建后补”或“以奖代补”的方式，用于养殖设施设备改造、饲草料生产加工、粪污资源化利用以及自办中小型乳制品加工厂等。
五、加大民族特色乳制品加工支持力度。启动民族特色奶食品加工企业标准化改造试点，扶持已获SC认证或通过升级改造后达到SC认证的加工企业，以“先建后补”或“以奖代补”的方式，每个补助200万元，资金用于生产民族奶食品、巴氏奶以及奶酪等特色乳制品企业基础设施改造、加工设备购置、冷链运输等建设补助；支持符合蒙古族传统乳制品地方标准的民族奶食品小作坊升级改造，以先建后补或以奖代补方式，每个补助50万元，资金用于开展生产设施、加工制作、卫生管理等方面的标准化建设，培育一批产品质量优、文化特色浓、品牌信誉高的传统奶食品小作坊；支持具备生产加工民族奶食品的旗县区开展民族奶食品原料及产品检测；鼓励旗县区农产品质量安全检测中心、第三方检测机构为民族特色奶食品加工企业提供检测；鼓励加工企业在民族奶食品加工集聚区自建或联合建设共享检测平台。自治区给予检测经费补贴。
六、落实民族奶食品许可证管理制度。放宽对乳制品加工布局的半径和日处理能力限制，改造升级后达到食品生产条件的民族奶食品作坊，只要符合《内蒙古地方特色乳制品生产许可审查细则》(内食药监〔2015〕93号）和《生乳制民族传统奶制品生产许可审查细则》(内食药监通告〔2018〕20号）条件要求的，可发放食品生产许可证；对无法达到食品生产许可条件的生乳制民族传统奶制品作坊，纳入食品生产小作坊登记管理。修订出台《内蒙古自治区“鲜奶吧”乳品质量安全监督管理办法》，对符合生产经营条件标准的依法核发许可证，促进巴氏奶等特色奶制品发展。
七、提供用地政策支持。奶畜养殖用地作为设施农用地，按农用地管理，不需办理建设用地审批手续，在不占用永久基本农田的前提下，允许奶畜养殖用地使用一般耕地，作为养殖用途不需耕地占补平衡；鼓励利用宜林地、荒山、荒沟、荒丘、荒滩以及农村集体建设用地安排奶畜生产，免除征收宜林地补偿费；奶畜养殖圈舍、场区内通道及绿化隔离带等生产设施用地，根据养殖规模增加附属设施用地规模，取消15亩上限规定，保障奶畜养殖生产的废弃物处理等设施用地需求；奶畜养殖用地可由养殖场（户）与乡镇政府、农村集体经济组织通过协商并签订用地协议方式即可获得用地。
[bookmark: _GoBack]八、强化养殖贷款金融支持。开展以奶畜活体、符合抵押权属要求的养殖场为抵押物的抵押贷款，将符合条件的中小牧场贷款纳入农业信贷担保体系予以支持。在奶业主产区，内蒙古农担公司、地方政府和金融机构联合，以“政银担”业务模式进行担保增信支持；探索风险补偿、贴息、补贴担保费等项目试点，放大风险补偿资金倍数，提高财政资金的效率。积极发挥农牧业产业化扶贫资金作用，加大对大型奶业加工企业和奶畜养殖企业投资，促进奶业协调发展。
6

