关于《上海市地方标准化指导性技术文件管理办法》（试行）（草案）的说明

一、背景情况
《标准化法》第十三条明确了设区的市以上地方人民政府可以制定地方标准。上海作为直辖市只有市区两级行政层级，区级人民政府根据标准化法的规定无权制定地方标准。但是，现实工作中，各区级政府对标准也有强烈的需求，希望借助标准化手段明确管理服务要求、优化流程、实现协同，将基层实践转化为可推广可复制的经验。为了有效解决这一矛盾，本市借鉴原国家质量技术监督局发布实施的《国家标准化指导性技术文件管理规定》，提出了“地方标准化指导性技术文件”这一制度构想。标准化指导性技术文件也是国际上通行的作法，三大国际标准化组织以及区域性国际组织制定发布了大量的标准化指导性技术文件。

2018年2月，经国家市场监管总局同意，原上海市质量技术监督局在自贸区等区域开展区级标准试点（区级标准的定位即标准化指导性技术文件）。同年9月，市政府规章《上海市地方标准管理办法》发布，赋予了标准化指导性技术文件的法律地位。2019年7月，《上海市标准化条例》通过，明确了标准化指导性技术文件的运行机制。为了细化条例的有关要求，规范本市标准化指导性技术文件的管理，特制定本《办法》。
二、工作过程
（一）启动阶段（2019年6月～7月）

为了有效贯彻落实法规规章的相关要求，规范标准化指导性技术文件的管理，上海市市场监督管理局组织标准技术管理处、标准创新发展处、市质标院等相关人员启动地方标准化指导性技术文件的研制工作。
（二）调研阶段（7月～8月）
先后至浦东、徐汇、松江等区市场监管局以及市水务局等行业部门进行调研，以座谈会、论证会等形式了解了区和行业对标准化工作的需求和要求，为《办法》的制定提供了丰富的有效的素材。
（三）起草阶段（8月～9月）
在实地调研的基础上，以《国家标准化指导性技术文件管理规定》为基础，进行了深入的讨论和预研，基本确定了《办法》的框架和思路，在充分满足区级和行业需求的前提下形成了《办法》草案。
（四）征求意见阶段（9月～10月）
向区标准化行政主管部门、有关行政管理部门等广泛征求意见，共征集50余家单位近40条意见。并根据意见进行逐条讨论，进一步完善了《办法》草案内容。在此基础上，9月份，又向16个区政府及市有关行政管理部门征求意见，收到长宁、虹口、奉贤等区政府的“无意见”的反馈意见。
三、编制原则

《办法》制定主要遵循以下原则：
（一）坚持法制统一
《办法》立足于落实上位法和有关规定，更加有效地衔接《国家标准化指导性技术文件管理规定》《上海市标准化条例》《地方标准管办法》等法规和规章，确保标准化改革得以贯彻实施。
（二）坚持问题导向
标准化指导性技术文件在设定之初仅限于区级层面，经过调研和分析，行业条线也迫切需要其作为标准化工作的抓手，针对实践中存在的现实问题，作出相应的制度设计，扩大了标准化指导性技术文件的适用范围，使之成为解决问题的关键方案。
（三）坚持创新突破
前期，我市已在自贸试验区等9个区域开展了地方标准化指导性技术文件试点工作，已制定发布《“政银通”建设与服务规范》等50余项标准化指导性技术文件，在有效制度供给层面发挥了重要的作用。立足上海实际，《办法》把经本市实践证明行之有效的经验和做法予以固化完善，为上海各区和行业主管部门先行先试标准化探索提供了有效的技术支撑。
四、主要内容
《办法》21条，主要内容包括：
明确适用范围和管理机制

一是明确适用范围。包括制定、备案、实施全过程。二是明确管理机制。明确了市标准化行政管理部门统一管理、区人民政府和市有关行政管理部门的制定发布标准化指导性技术文件。
细化制定程序和备案要求

 一是明确标准化指导性文件要求。性质为推荐性技术规范且内容不得设定权利义务，技术要求不得低于强制性标准的相关技术要求。二是细化制定程序。程序包括立项申请、起草、征求意见、审查、批准、编号和发布等工作。三是明确备案要求。制定部门应当发布之日起20个工作日内将文本、发布公告等材料报市标准化行政主管部门备案。
引导文件实施

具备制定地方标准条件时可以上升为地方标准，有效期最长不超过三年。根据实施情况开展评估，形成继续有效、修订或者废止的复审结论。
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