《深圳市农业食品发展专项资金资助操作规程》（征求意见稿）起草说明
一、起草背景
为落实中央和省关于涉农资金统筹整合有关决策部署，积极践行建设粤港澳大湾区和先行示范区历史使命，深圳市政府开展了涉农资金统筹整合工作，设立了农业食品领域专项资金。据此，深圳市市场监督管理局和深圳市财政局对《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》（深市监规〔2019〕2号）相关内容进行了修订，在专项资金使用范围方面就农业食品领域进行了相应的调整。
按照《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》第十条规定，深圳市市场监督管理局应当根据专项资金重点使用范围和具体方向，制定发布配套操作规程，明确项目申请、项目审查、专家评审、资金拨付、监督管理等内容。为确保深圳市农业食品领域专项资金使用规范、高效，提升专项资金使用效益，实现“扶大、扶优、扶强”我市现代农业产业，强化我市食品安全监管力度，有必要制定《深圳市农业食品发展专项资金操作规程》（以下简称《操作规程》）。
二、制定依据

（一）《深圳市人民政府办公厅关于深化市级财政专项资金管理改革的指导意见》（深府办〔2018〕16号）；

（二）《深圳市市级财政专项资金管理办法》（深府办〔2018〕12号）；

（三）《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》（深市监规〔2019〕2  号）。

三、制定过程
（一）事前调研

自2019年11月起开展农业食品专项资金整合设立工作之处，我们实地走访了相关企事业单位、协会、相关研究机构，先期掌握专项资金操作规程的相关情况。

（二）进行论证

就农业食品领域专项资金具体资助项目和对象，我们召开了专家论证会，听取高等院校、研究机构、重点企事业单位相关专家的意见。

（三）专题研讨

根据归口管理原则，确定不同资助项目和对象的经办人，由经办人负责请示、沟通、协调本处所涉资助项目的资助规程，并多次召集相关经办人进行多次专题研讨，在研讨基础上形成了《操作规程》（征求意见稿）。
四、主要内容
《操作规程》（征求意见稿）共十八章122条，主要内容如下：
（一）总则（第一章）规定。

主要是规定了本操作规程的制定目的和依据、适用范围、业务主管部门、申报单位职责、不予资助的情形。其中，不予资助的情形主要是对专项资金管理办法的细化、补充。
（二）资金使用范围规定（第二章至第十六章）。

《操作规程》（征求意见稿）规定的农业食品发展领域专项资金使用范围共有15项，分别为农业生产加工基础设施设备建设项目、科技强农项目、农业产业化项目、农产品质量安全检测能力建设项目、耕地和永久基本农田项目、食品生产项目、重点餐饮单位质量提升项目、“圳品”服务体系项目、“熟食中心”运营推广项目、重大动物疫病防控强制扑杀项目、屠宰环节病害猪无害化处理项目、生猪（畜禽）养殖生态补偿政策项目、农业食品展会项目、美食节项目、世界美食之都项目。
（三）资助项目具体要求
    除耕地和永久基本农田项目外，其他14项的具体资助要求主要是按照资助对象、资助范围、申报材料、资助程序、资助条件、不予资助的例外情形、资助金额（标准）、资助方式这些方面进行制度设计的。当然，由于不同的资助项目具有不同的特点，每一资助项目的具体要求有所不同，如有的项目需要进行专家评审和现场考察，有的项目则直接审核通过。
耕地和永久基本农田项目资助申报主体是各区街道办而非社会主体，因此，所规定的要求与其他农业食品领域项目有所不同，主要涉及的是行政机关职责分工及程序规定。 

（四）行政监管（第十七章）。

主要是资金使用合同的监管、资助项目工作相关的申报人、中介机构、专家、相关行政管理人员的义务等方面进行规定相应的监管措施。
（五）附则规定（第十八章）

主要是对相关概念进行了明确，规定了本操作规程的解释权、实施日期与有效期。
五、文件性质
根据《深圳市市场监督管理局专项资金管理办法》（深市监规〔2019〕2号）第五条、第十条相关规定，《操作规程》拟以深圳市市场监督管理局规范性文件形式发布。
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