
北京市食品企业标准备案问答
（第四版）


1.制定《北京市食品企业标准备案办法》的主要依据是什么？
答：制定《北京市食品企业标准备案办法》（简称备案办法）的主要依据有：
（1）《中华人民共和国食品安全法》第三十条、第三十一条；
（2）《中华人民共和国食品安全法实施条例》第十四条；
（3）《优化营商环境条例》（国务院令第722号）；
（4）《北京市优化营商环境条例》；
（5）中共中央国务院《关于深化改革加强食品安全工作的意见》；
（6）食品安全工作坚持“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”总要求；
（7）国家卫生计生委办公厅《关于进一步加强食品安全标准管理工作的通知》（国卫办食品函〔2016〕733号），有关企业标准备案范围、备案性质的规定。
2.备案办法主要进行了哪些修订？
    与2017年备案办法比较，主要修订内容包括：备案时限压缩为1-3个工作日，取消备案前公示，取消纸质备案材料，全程网上办理，实现企业“一次不跑”，取消提交编制说明、新食品原料证明、食品生产许可证、营业执照四种材料。另外，将备案办法更名为《北京市食品企业标准备案办法》，明确了食品生产企业的界定，建立了企业标准备案公开承诺制度。
3.需要备案的范围是什么？ 
答：北京市行政辖区内食品生产企业制定食品安全指标严于食品安全国家标准或本市地方标准的企业标准的，应当报市卫生健康行政部门备案。备案的主体是食品生产企业，严于食品安全国家标准或者本市地方标准的企业标准才予以备案，除此以外，不需要备案，不予备案。
4.如何界定食品生产企业？
符合以下情形之一，可以界定为食品生产企业。
（1） 取得食品生产许可证。不需要考虑许可项目包含的食品类别；
    （2）取得经营范围包含食品生产内容的营业执照。仅包含委托生产食品的，不能界定为食品生产企业；仅包含生产食品（限外埠）的，需要符合情形（3）才能界定为食品生产企业；
（3）在本市的食品企业，其分公司或者全资子公司（包括在外地的分公司、全资子公司）取得食品生产许可证，也可以由该企业在本市办理备案。本市的食品企业是指营业执照经营范围有生产经营食品相关内容的企业。
5.如何理解严于食品安全国家标准或本市地方标准？
答：严于食品安全国家标准或本市地方标准，是指企业标准中的食品安全指标限值严于食品安全国家标准或者本市食品安全地方标准的相应规定。
增加了食品安全国家标准或者本市食品安全地方标准没有的指标，或者与食品添加剂使用标准、营养强化剂使用标准、食品生产规范不同不能视为严于。
安全指标限值严于到什么程度认定为“严于”没有具体规定，但严于的情况是要向社会公开的，备案后的标准文本是要全文公开的，是否真正严于食品安全国家标准或者本市地方标准，要经受社会监督的考验，不能“忽悠”消费者。
6. 企业标准备案的性质是什么？ 
答：企业标准备案是指食品生产企业将企业标准中食品安全相关内容材料向卫生健康行政部门进行登记、存档、公开、备查。备案不是行政许可，也不是行政审批，不对备案材料进行实质性审查，只对备案材料及其内容是否齐全、是否属于备案范围进行核对。备案的企业标准并不表示卫生健康行政部门审查批准了该企业标准；
7.备案企业承担哪些主体责任？
答：备案企业应当对企业标准负责，保证企业标准的内容符合《食品安全法》及相关法律法规的规定，不得低于食品安全国家标准及本市地方标准要求。将企业标准备案定性为登记、存档、公开、备查，企业承担的主体责任更大了，应更加重视企业标准的研制，确保企业标准符合法律法规及食品安全国家标准、地方标准。
备案企业应当对备案材料真实性、合法性、有效性、完整性负责，并公开承诺。
8．备案需要提交哪些材料？ 
答：提交的材料分为首次备案、修订重新备案、修改备案、延续备案四种情况：
[bookmark: _GoBack]（1）首次备案、修订重新备案需要提交的材料：
①企业标准备案登记表 此表为固定格式，以网页版填报； 
②企业标准文本  为体现企业标准的严谨性、完整性，企业标准文本以网页版填报。
（2）修改备案
①企业标准修改备案登记表  该表含修改内容；
②修改后的企业标准文本  原备案登记号不变。
提交方式同首次备案。
（3）延续备案
已备案的企业标准有效期届满，办理延续备案的，只需提交企业标准延续备案登记表。
为方便企业，不再要求企业提交食品生产许可证、营业执照，但这些证照是核对备案主体、判断是否属于备案范围的依据，将通过与证照发放机关信息共享实现主体核对。食品企业在注册备案账户或者网上提交备案材料时，必须确保取得相应证照，且填报备案相关信息与证照的名称等信息完全一致，否则将不能成功备案。
9．接收备案材料有哪些规定？
答：市区卫生健康行政部门的企业标准备案工作一般由所属卫生健康监督机构承担，区级备案机构在备案系统接到备案材料后，对企业标准是否属于备案范围、备案材料及其内容是否齐全进行核对。
备案主体核对采用信息系统自动核对+备案机构人工补充核对的方式。重点核对是否取得食品生产许可证；如果没有取得生产许可证，还要核对是否取得经营范围包含食品生产内容的营业执照；如果经营范围没有包含食品生产，还要核对分公司、全资子公司是否取得食品生产许可证，如果涉及外地，情况会更为复杂，核对所需时间较长。
（1） 提交的材料及其内容不齐全的，在系统中一次性告知当事人需要补正的具体内容；
（2）不属于备案范围的，告知当事人不在备案范围；
（3）属于备案范围、备案材料及其内容齐全的，告知予以接收备案。
备案范围清晰的，1个工作日完成核对并告知。核对备案范围情况复杂的，不超过3个工作日完成告知。告知均在网上进行。
10.食品企业标准的结构有哪些要求？
    答：食品企业标准应包含备案办法第五条规定的内容，为方便企业编制食品安全企业标准，《北京市食品企业标准备案指南》附件提供了食品企业标准模板供企业参考。食品安全项目包括原料要求（所有原辅料可按照加入量的递减顺序一一排列）、感官要求、理化指标、污染物限量和真菌毒素限量、农药残留限量和兽药残留限量、微生物限量、食品添加剂和营养强化剂，根据需要选择相应项目。
11.食品企业标准备案登记表有哪些要求？
答：备案登记表是解读企业标准的重要材料，除涉及个人隐私信息外，需要与企业标准文本同步公开，以便于社会监督。备案登记表包含以下事项：
（1）企业标准严于食品安全国家标准或者本市地方标准的说明，包括食品所属的类别及严于食品安全国家标准或者本市地方标准的具体项目指标内容。
（2）告知承诺，包括办理企业标准备案前需要知悉的事项和企业做出的承诺两部分内容，是“建立企业标准公开承诺制度”的具体体现。
（3）告知承诺页企业需加盖公章。企业可使用电子印章，如无电子印章，也可下载打印告知承诺页，盖章后上传。为进一步方便企业，正在探讨使用电子营业执照办理企业标准备案的可行性。
12.如何编制食品企业标准代号？ 
答：企业标准代号由企业编制，一般格式为：Q/（企业代号）（四位顺序号）─（四位年号），其中企业代号应能反映所在行政区。建议企业使用全市统一的标准代号编制规则，即：标准代号由企业标准标志、企标代号、标准顺序号和年代号四部分组成。其中，Q/ 为企业标准的标志，代表企业制定的食品企业标准；企业代号一般用企业所在行政区域和单位名称的汉语拼音字头或英文缩写的字母表示；顺序号是企业自己制定的企业标准的顺序号，用四位阿拉伯数字表示；年号是标准制定/修订时的年号，用四位数表示。企标代号和顺序号连着编写，标准顺序号与年号之间用“—”连接。
13．备案后有哪些事后管理措施？
答：备案办法进一步强化备案后的管理。备案材料全部即时公开，接受社会监督。任何单位和个人包括卫生健康部门发现备案的企业标准存在问题的，由市卫生健康行政部门组织对该企业标准进行核查，情况属实的企业应当予以改正。企业不予改正的，市卫生健康行政部门将注销其备案号。企业在备案中弄虚作假的，按照规定记入企业信用档案。
14.已经备案过的企业标准是否有效？
答：在2020年6月1日前备案的企业标准，在备案有效期内且符合法律法规、食品安全标准要求的继续有效，但修改备案、修订重新备案、延续备案按新办法办理。
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