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[bookmark: _GoBack]广东省城乡生活垃圾处理条例
(送审稿)的起草说明

为深入贯彻习近平总书记关于垃圾分类工作系列重要指示批示精神，落实省委常委会会议、省政府常务会议关于修订《广东省城乡生活垃圾处理条例》（以下简称《条例》）的相关要求，落实省十三届人大常委会第十五次会议对省人大常委会执法检查组关于检查《条例》实施情况报告的审议意见，我厅配合省人大开展《条例》修订的相关工作。具体情况如下：
1、 修订背景
2016年以来，习近平总书记对垃圾分类工作多次作出重要指示批示，强调要形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围。2019年省委、省政府召开全省生活垃圾分类工作推进会，要求尽快启动《条例》修订工作。为贯彻落实习近平生态文明思想，落实省委、省政府工作要求，推动我省生活垃圾分类工作，经与省人大、省司法厅沟通后我厅开始了《条例》修订工作，确定了修订的初步方案。
二、修订依据
《条例》修订的主要依据有《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《中华人民共和国可再生能源法》《中华人民共和国清洁生产促进法》《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国循环经济促进法》等法律和《城市生活垃圾管理办法》《城市市容和环境卫生管理条例》《城市黄线管理办法》等部门规章，并参考了《广东省城市生活垃圾处理收费管理办法》《海南省生活垃圾管理条例》《福建省城乡生活垃圾管理条例》《北京市生活垃圾管理条例》《上海市生活垃圾管理条例》《广州市生活垃圾分类管理条例》《深圳市生活垃圾分类管理条例》《宁波市生活垃圾分类管理条例》《宜春市生活垃圾分类管理条例》《长春市生活垃圾分类管理条例》等地方性法规、规章以及《国务院批转住房城乡建设部等部门关于进一步加强城市生活垃圾处理工作意见的通知》《国务院办公厅关于转发国家发展改革委住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知》《住房和城乡建设部等部门关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》《生活垃圾分类标志》等文件。
三、修订过程
2019年12月中旬启动《条例》修订工作，成立修订工作组广泛收集国内外好的经验做法，结合广东省实际，深入研究分析有关资料，编制修订大纲。至2020年1月下旬先后向省有关单位、各地级以上市环卫主管部门两次征求修订意见，并征求社会公众意见，研究形成《条例》（修订稿）。后组织专家、相关企业及协会代表等，召开专家论证会及立法专题座谈会，组织厅内相关处室，召开技术业务会，进一步对《条例》（修订稿）提出意见建议，根据各方意见修改完善，形成《条例修订草案送审稿》，先后经我厅厅长办公会、厅党组会审议通过，并于5月20日提请省政府审议。
四、修订原则
根据省十三届人大常委会第十五次会议对省人大常委会执法检查组关于检查《广东省城乡生活垃圾处理条例》实施情况报告的审议意见，以最新法律法规和政策文件为参照，在条款中落实分类体系建设、城乡统筹、源头减量、公众参与等方面的内容。重视城乡生活垃圾分类投放、收集、运输、处置全链条建设监管。建立涵盖生产、流通、消费等领域的各类废弃物源头减量机制，鼓励推动单位、个人减少生活垃圾的产生，促进资源节约和循环利用。鼓励各级人民政府、部门、社会团体等通过多种方式广泛开展社会动员，推动全社会共同参与生活垃圾管理工作，确保垃圾分类的整体联动和顺利推进，并根据人们在新时代的新需求，在《条例》中补充相关条款。
五、修订的具体内容
（一）明确四分类类别及定义。对标国家最新标准，根据《生活垃圾分类标志》（GB/T 19095-2019）调整原《条例》生活垃圾四分类类别和定义，以此作为推动全省生活垃圾处理实现减量化、资源化、无害化的基础。
（二）明确部门职责。根据机构改革后部门的职责对分工进行相应调整，明确住房和城乡建设、农业农村、生态环境、自然资源等部门关于生活垃圾处理的相关职责，加快推动我省城乡生活垃圾全过程处理体系的建设。
[bookmark: _Hlk29939121]（三）增加源头减量章节。将生活垃圾源头减量分类从城市到镇村、从单位到个人、从生产到销售延伸，形成生活垃圾处理全域化、全过程的源头减量分类体系。针对各类产品过度包装的问题，对快递、餐饮及电子商务等行业提出有关源头减量的具体要求。
（四）增加社会参与章节。鼓励各级人民政府、各部门、各社会团体等通过多种方式广泛开展社会动员，推动全社会共同参与生活垃圾管理工作。
（五）加强监督管理。加强对生活垃圾收集、运输、处置各环节的监督管理和环境监测，及时督促整改不符合规定的行为。从监督考核、信息公开等方面强化监管，促进政府监督管理水平和企业运营服务质量水平的提高。
（六）完善法律责任。根据国家最新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》，参照其他省市最新颁布的地方性法规，修改《条例》的法律责任章节，调整违规行为的罚款额度。

