关于《北京市突发公共卫生事件应急条例(草案)》的说明

北京市司法局局长 李富莹

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

我受市人民政府委托,现就提请本次会议审议的《北京市突发公共卫生事件应急条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)作如下说明:

一、立法背景

目前,在突发公共卫生事件应急方面的直接法律依据有四部,分别是全国人大常委会2007年颁布的《突发事件应对法》和1989年颁布,2004年、2013年两次修订的《传染病防治法》;国务院2003年颁布,2011年修订的《突发公共卫生事件应急条例》以及市人大常委会2008年颁布的《北京市实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》。这些法律、法规为本市新冠肺炎疫情应对工作提供了基本的法律支撑。

2月上旬,习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上强调:“当前,疫情防控正处于关键时期,依法科学有序防控至关重要。疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫情防控工作顺利开展。”2月底,习近平总书记指出要强化公共卫生法治保障,全面加强和完善公共卫生领域相关法律法规建设。

随着疫情防控进入常态化,有必要系统梳理、总结疫情防控工作得失,制定本市专门的突发公共卫生事件应急法规,通过立法提炼固化本市疫情防控实践中探索形成的一系列行之有效的制度措施,比如,“四方责任”、社区(村)防控;积极回应疫情防控中暴露出的问题和短板,比如,预防体系的完善、应急响应措施的规范。

5月19日,市委市政府发布《关于加强首都公共卫生应急管理体系建设的若干意见》,明确要求抓紧制定《北京市突发公共卫生事件应急条例》。

二、立法工作过程

5月,市人大常委会主任会议同意法规立项,并对立法工作提出指导意见和具体要求。为加快推进起草工作,市人大常委会和市政府组成立法起草工作专班,崔述强常务副市长、侯君舒副主任、卢彦副市长组成立法领导小组靠前指挥,督促、指导专班开展起草工作。在各方面的共同努力下,6月1日市卫生健康委将《北京市突发公共卫生事件应急条例(草案送审稿)》报送市政府审查。

市政府在立法审查阶段开展了以下工作:一是书面征求市级各相关单位、各区政府、相关行业组织、公共服务企业的意见。二是广泛听取此次疫情防控一线工作人员的意见,专门征求了北京防控工作领导小组“一办十七组”的意见。三是多次组织相关部门召开专题研讨会,就监测预警与应急预案的衔接、应急物资保障的部门职责等重点问题进行深入研究。四是组织市政府立法工作法律专家委员会专家和行业专家对有关应对措施、预警建议制度、法律责任等重点问题进行法律审核。五是加强领导协调,崔述强常务副市长、卢彦副市长多次听取立法工作汇报,提出具体要求和修改意见。

在综合各方面意见的基础上,形成了目前的《条例(草案)》。《条例(草案)》已经7月14日第76次市政府常务会议审议通过。

三、立法思路和主要内容

(一)立法思路

一是将坚持以人民为中心,坚持人民生命健康安全至上的理念贯穿立法始终;二是以问题为导向,补短板、堵漏洞、强弱项,回应疫情应对中发现的突出问题;三是总结疫情应对成功经验,固化“四方责任”、联防联控、社区防控等行之有效的制度措施。

(二)主要内容

《条例(草案)》共7章54条,包括总则、应急准备、监测预警、应急处置、应急保障、法律责任和附则,主要内容包括以下五个方面:

1.确立党委统一领导的工作原则和指挥体系

一是明确应急工作应当坚持人民至上、生命至上,坚持党委统一领导、政府分级负责,遵循预防为主、平战结合的方针,落实属地、部门、单位和个人四方责任,科学、依法、精准应对(第3条)。二是明确建立健全统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急指挥体系(第4条)。三是明确市、区政府负责突发公共卫生事件应急管理工作,建立健全疾病预防控制、医疗救治、应急物资保障等体系以及医疗保险和医疗救助等制度,完善部门联动机制,适时作出应对突发公共卫生事件的决定、命令(第5条)。四是明确在保护个人隐私的前提下发挥大数据、云计算、移动通信等技术作用(第7条)。五是明确建立健全联防联控机制,加强央地协同、军地协同、区域协同(第8条)。

2.规范应急准备,做到未雨绸缪

一是规范应急预案管理体系,明确专项预案、部门预案、基层预案、单位预案的制定、演练、修订制度(第13条)。二是要求市、区政府在机构建设、人才储备、协作机制等方面采取措施,加强疾病预防控制体系建设;加强监测哨点建设,构建多层级、广覆盖的突发公共卫生事件动态监测系统(第14条、第15条)。三是规范应急医疗救治体系建设,明确建立分级、分层、分流的救治网络,规划建设备用医院、备用场所;建立医疗卫生机构公共卫生职责清单制度和评价机制(第16条、第17条)。四是健全公共卫生应急保障体系,明确建立医疗防治、技术储备、物资储备、产能动员为一体的保障体系,制定完善储备目录并动态调整(第18条)。五是明确组建公共卫生专家委员会,建立应急处置、医疗救援、心理危机干预等队伍(第20条)。

3.完善监测预警,确保及时发现风险

一是明确建立和完善突发公共卫生事件预警系统,建立智慧化预警多点触发机制(第22条第1款)。二是明确报告突发公共卫生事件风险和隐患的多种渠道,包括疾控机构的日常监测报告,医疗卫生机构的线索信息报告,单位和个人的社会报告,以及部门间、省际间的情况通报(第22条至第25条)。三是明确风险隐患报告的处置规范,要求卫生健康部门收到突发公共卫生事件监测分析报告、线索信息报告、社会报告、情况通报后,组织分析研判,提出预警或者启动应急预案的建议(第26条)。四是明确市、区政府发布突发公共卫生事件事态发展和应急处置的信息及相关建议、提示、指引等(第27条)。

4.规范应急处置关键环节,有效防控危害

一是明确突发公共卫生事件应对的一般措施。包括明确响应级别和可以采取的应对措施;按照分类救治、全流程管理原则组织开展医疗救治工作;发挥中医药的预防救治作用;开展心理危机干预和心理援助服务(第28条至第31条)。二是系统梳理、固化本市新冠肺炎疫情应对的成功经验,明确属地、部门、单位和个人等四方主体的具体责任(第32条至第37条)。三是规范应对工作中的特别事项。包括规范养老机构等特殊场所的应对措施,对特殊群体给予应急救助;规范志愿服务和物资捐赠工作;危害或者威胁消除后,开展终止响应、恢复秩序、返还征用财产、总结评估等工作(第38条至第42条)。

5.完善应急保障,助力应对工作顺利开展

一是简化资金审批程序,保障所需资金及时拨付、追加(第44条)。二是通过物资调用、市场准入联审、市场采购、启动储备生产能力和应急物流体系建设等机制措施保障物资供应(第45条)。三是推动各类医疗保障政策互补衔接,探索建立特殊群体、特定疾病医疗费用豁免等制度(第46条)。四是通过力量下沉、调配支援,建立人员保障机制,确保各方尤其是基层应对力量充足(第47条)。五是保障参加应对工作人员依法享有休息、休养和补助、补贴等待遇(第49条)。

《条例(草案)》已印送各位委员,请予审议。

