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——2020年7月29日在四川省第 届人民代表大会常务委员会第二十次会议上

四川省发展和改革委员会主任   李  刚

四川省人大常委会：
按照有关法律法规规定和省人大常委会安排，受省人民政府委托，现就《四川省优化营商环境条例（草案）》（以下简称《草案》）的有关情况作如下说明，请审议。
一、起草背景
省委、省政府高度重视优化营商环境立法工作，省委十一届三次全会明确提出了制定《四川省优化营商环境条例》的要求。省人大常委会将其列为《四川省第十三届人大常委会立法规划》一类项目，明确由省政府于2020年提请省人大常委会审议。《草案》把党中央、国务院和省委、省政府关于优化营商环境、深化“放管服”改革、促进民营经济健康发展的精神和我省好的经验做法固定下来，对于引领、规范和促进我省营商环境的持续改善，更好地处理政府与市场的关系、全面推动我省高质量发展，具有重要的现实意义。
立法的主要依据是《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国外商投资法》以及国务院出台的《优化营商环境条例》等法律法规，同时参考借鉴了北京、上海、广西等省（市）的立法经验。
二、起草过程
《草案》列入省人大常委会立法计划后，省政府高度重视，组织有关部门进行研究，并明确省发展改革委为《草案》牵头起草单位。省发展改革委会同省市场监督管理局、司法厅等有关单位多次进行专题研究；深入分析我省营商环境现状和不足，认真研究《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国外商投资法》、《优化营商环境条例》、《政府投资条例》等上位依据，并参考借鉴北京、上海、广西等地先进立法经验。结合实地调研和召开座谈会等多种方式，先后赴眉山、雅安以及广西南宁等地开展立法调研。同时，充分征求了省级部门、有关行业单位、相关市（州）的意见，经过反复讨论、专家评审、多次修改后形成《草案》。目前，《草案》已经省政府常务会议讨论通过，并提请省人大常委会审议。
三、主要内容
《草案》共七十三条，包括总则、市场环境、政务环境、法治环境、法律责任、附则六章。
（一）立足公平诚信优化市场环境
立足优化公平竞争、诚实守信的市场环境，主要规定以下内容：一是对标世界银行评价指标，提出企业全生命周期服务，明确负面清单、公平待遇、税收优惠、扶持中小企业、保护中小投资、保障公平竞争等方面的具体规范和要求。二是针对市场主体反映强烈的土地供应等问题，规定县级以上地方人民政府应按照“净地”要求向市场主体供应国有建设用地。三是根据社会信用体系建设规划纲要的要求，加强商务诚信建设，建立失信联合惩戒对象名单和措施清单制度，充分发挥信用的激励和惩戒作用。（第十二条到第三十四条）
（二）着眼高效便捷提升政务环境
着眼提升公开透明、高效便捷的政务环境，主要规定以下内容：一是结合我省“放管服”改革要求，将投资审批改革、工程建设审批改革、证明事项告知承诺制、政务服务“好差评”制度等内容纳入。二是完善政务服务平台建设，对政务服务大厅、网上政务服务、政务数据共享、电子证照、电子印章等作出规定。三是提高政务服务水平，规定惠企政策发布制度、营商环境评价制度、重大项目推进机制等内容，在政务服务、中介服务、涉企收费等领域推行清单管理制度。（第三十五条到第五十六条）
（三）围绕公正文明打造法治环境
围绕打造公正文明、严格规范的法治环境，主要规定以下内容：一是提升政策制定的透明度和科学性，建立涉企政策制定的意见听取和反馈机制、公平竞争审查机制和政策实施预留适应期制度等。二是规范行政执法行为、增强纠纷化解能力，明确“双随机一公开”、行政执法清单化、多元化纠纷解决制度。三是严厉惩治侵犯知识产权的违法犯罪行为，推动建立健全知识产权侵权惩罚性赔偿制度，加强对新业态、新产业创新成果的知识产权保护。四是探索推进市场化、法治化的破产制度，推动“执转破”机制实质化运行，建立重整识别、预重整等破产拯救机制，提高重整制度适用率和成功率。（第五十七条到第六十九条）
四、需要特别说明的事项
（一）关于《草案》的条文数量
《草案》共73条，相比上海（80条）、北京（83条）、广西（76条）等省市条文数量显得略少，主要是因为我省已出台的《四川省企业和企业经营者权益保护条例》对各类企业及其经营者的权益保护作了详尽规定，为了避免重复，《草案》仅在第十二条作了衔接性规定。从整体上看，我省两个条例对于优化营商环境的规范实际上更为全面和完善。
（二）关于《草案》的特色亮点
《草案》在贯彻落实国家条例的立法精神和相关要求的同时，注重突出地方特色，立足我省经济社会发展的水平和特点，回应我省优化营商环境工作中存在的问题和市场主体的需求与愿望。一是，总结我省在优化营商环境工作中的经验做法，将“12345”查处回应机制、政务服务“好差评”制度、“天府通办”掌上服务平台等具有针对性和导向性的制度，上升为立法中的条文，突出地方特色。二是，吸收最新改革成果，推行清单管理制度、建立容错免责机制、推进商事制度改革、对新经济实行包容审慎监管，体现新发展理念。

