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轮换管理的通知

各地级以上市粮食和储备局、财政局（委），农发行各市分行，深圳、河源、阳江、茂名市发展改革局（委），省储备粮管理总公司：
为进一步推动地方储备粮轮换制度化、规范化，确保地方储备粮数量真实、质量良好、储存安全，根据国家和省相关文件精神，现就进一步加强我省地方储备粮轮换管理有关要求通知如下，请结合实际抓好贯彻落实。
一、总体要求
储备粮轮换是保证储备粮质量、优化储备粮品种结构、调节市场供需的重要手段。地方储备粮轮换要坚持制度化、规范化、信息化管理，不断完善轮换管理制度，创新管理方式，建立健全轮换操作规范，坚持落实企业主体责任，强化企业内部管控和外部监管，确保地方储备粮安全。要坚持服从粮食市场宏观调控需要，结合市场情况灵活运作，提高运作效能，实现地方储备粮管理良性循环。
二、基本原则
——调控市场、保障供给。地方储备粮轮换要服务粮食宏观调控，满足国家和省对地方储备粮常态库存数量比例的要求。注重轮换节奏和时机，确保储备粮库存充足，供给稳定，调控有力。
——质量良好，储存安全。地方储备粮轮换要做到去旧粮储新粮、去差粮储好粮，有利于保证储备粮品质，确保储备粮常储常新。
——提高效能、控制风险。地方储备粮轮换要结合当地市场灵活安排，加强研判控制风险，要有利于减少储备粮价值损失，降低运作成本，提高管理效率和运作效能。
三、科学选择轮换方式
地方储备粮轮换可以采取按计划每年固定轮换一定比例的静态轮换方式，也可采取在满足任何时点最低实物库存比例的前提下，由承储企业自主轮换的方式（或称动态轮换）。各地在确定轮换方式时，应对本地区粮食安全保障和地方储备粮安全管理形势进行科学评估，在保障本地区粮食安全和粮食市场稳定的前提下，因地制宜科学决策。
四、加强轮换计划管理
地方储备粮实行计划管理，原则上均衡轮换。各地要结合实际，对地方储备粮轮换工作进行总体安排，及时下达年度轮换计划，根据组织实施情况适时灵活调整。承储企业（含代储企业，下同）应根据有关部门对轮换工作的安排和下达的年度轮换计划，科学合理制定轮换方案，有序开展轮换。地方储备粮轮换应统筹兼顾实物库存充足的要求，除应急动用情况外，原则上应确保地方储备粮各月末实物库存不低于储备规模的70%。各地可结合实际，在此基础上进行具体规定。
五、严格自主轮换管理
地方储备粮采取自主轮换方式的，要严格相关承储企业准入管理，加强承储企业的信用、资质条件等事前审核调查，加强事中事后监管。自主轮换储备计划要与承储企业的经营能力相适应，并严格实行专仓储存、专账记载，采取轮换报备、视频监控、实时在线监测等方式，切实加强自主轮换储备在库管理，掌握出入库情况。各地应结合当地粮食市场、承储企业条件等因素，科学合理确定自主轮换储备日常最低实物库存量标准，原则上任何时点承储企业自主轮换储备实物库存不低于承储计划的75%，成品粮油自主轮换储备任何时点实物库存不低于承储计划的90%。
六、合理把握轮换周期
地方储备粮轮换安排以储存品质、储存年限为主要依据。常规储存条件下，各储备品种的储存年限（以生产时间计算），一般稻谷和玉米不超过3年，小麦不超过5年，豆类及食用油脂不超过2年，成品粮油（含小包装）原则上不超过1年并应在保质期到期之前进行轮换。各地要根据储备粮品质评价认定情况和储存年限，结合本地区仓储设施状况、储藏技术水平等，规范储存品质和储存年限管理，科学做出轮换安排。要加强对在库粮食质量监控，对不符合储存要求的储备粮要按有关规定及时处理，确保在库粮食质量安全。轮入的储备粮的生产时间，原则上不得早于对应轮出的储备粮的生产时间。
七、从严控制轮换架空期
地方储备粮采取静态轮换方式的，轮换架空期原则上参照中央储备粮轮换架空期有关规定，正常不超过4个月，承储企业不得擅自延长轮换架空期。如遇特殊情况，确需超过4个月轮换架空期的，承储企业应提前报相关主管部门批准延期。延长轮换架空期应从严控制，原则上最长不超过2个月。要严格利息费用补贴资金管理，中国农业发展银行在粤分支机构要及时收回没有储备库存对应的贷款，承储库点不能享受相应利息补贴。超过轮换架空期的承储库点不能享受相应财政保管费用补贴。对未经批准擅自超轮换架空期的，应按规定严肃处理。
八、规范轮换操作
要按照政府制定的有关规定，公开、公平、公正开展轮换。通过市场购销贸易进行轮换的，主要通过交易批发市场以及相关网上交易平台，采取公开竞价方式进行，也可采取邀标竞价、在线协商等方式进行交易。鼓励承储企业采取向农户直接收购的方式轮入地方储备粮。承储企业轮换地方储备粮直接用于自身加工的，各地要按照储备运营与商业经营严格分离的原则，结合实际明确可操作的账务、财务、实物处理程序，督促承储企业严格规范操作。轮换过程要做到全程留痕备查，相关凭证、资料至少保留6年。
九、加强轮换协同
省粮食和储备局与中国储备粮集团有限公司广州分公司建立联席会议制度，各市粮食和储备部门要牵头建立健全区域内储备轮换联络机制，加强轮换等工作沟通，在轮换时机、节奏和价格等方面加强协同配合，有序开展储备粮轮入轮出。要采取措施，防止承储企业、承储库点恶意压级压价或抬级抬价，维护粮食市场稳定，保护粮食生产者、消费者利益。
十、强化轮换监管
各地要按照国家对政府储备管理相关要求，以及地方储备粮管理相关规定，进一步强化对地方储备粮轮换行为的监管，加强对自主轮换、异地储备等新形式监管方法的研究，建立完善信用监管、信息化监管等新机制，确保地方储备粮安全。要督促承储企业建立地方储备粮轮换台帐，准确、及时反映储备粮轮入、轮出情况。要建立健全地方储备粮轮换出库质量检验制度，严禁不符合食品安全要求的粮食流入口粮市场和食品生产企业。
十一、完善轮换管理制度
各地要进一步完善地方储备粮轮换管理规章制度，及时修订不适应形势发展要求的规定。要细化管理规定，对地方储备粮轮换的相关程序、数量质量标准、管理部门与承储企业权责、管理要求等进行明确界定，实现地方储备粮管理的制度化、规范化。
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