附件2
关于《广州市2021年度政府规章制定计划
（草案征求意见稿）》的说明

为做好我市2021年度政府规章的立法工作，根据《广州市人民政府规章制定办法》的规定，市司法局拟定了《广州市2021年度政府规章制定计划（草案征求意见稿）》（下称计划草案）。现就有关情况说明如下：

一、计划的拟定过程

2020年5月9日，我局向各区政府、市直各部门和工作机构，市总工会、团市委、市妇联、市残联、市律协等社会群团，以及市政府法律顾问发函，广泛征集2021年度政府规章制定计划建议项目，共收到建议项目27项。对于各单位报送的建议项目，我们进行了分析研究，有针对性地约谈了相关建议单位，深入了解项目的立法必要性、迫切性和可行性。经反复论证，现已形成计划草案。

二、计划的编制原则

编制计划草案的指导思想是:全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实“四个走在全国前列”要求，围绕我市经济社会发展大局，深化改革开放，适应机构改革后职责调整的新形势，加大营商环境改革力度、推动科技创新、保障和改善民生、维护社会和谐稳定，突出地方立法特色，为实现老城市新活力、“四个出新出彩”，着力建设国际大都市提供有力的法治保障。我们对建议项目申报条件提出以下原则要求：
（一）根据《粤港澳大湾区发展规划纲要》，把握粤港澳大湾区建设的战略定位与发展目标，提出立项建议。
（二）坚持立改废并举，对发现现行规章与上位法规定不一致或已不适应经济社会发展需要的，及时提出修改或者废止的立项建议。
（三）与法规清理工作相衔接。结合涉及机构改革、证明事项清理、工程项目审批制度改革专项清理工作初步结果，提出立项建议。
（四）与2020年度政府规章立法计划相衔接。
（五）结合市人大代表建议案、政协委员提案涉及的立法内容，提出立项建议。
（六）符合政府规章制定权限的要求，立项建议具有一定的前瞻性，并已进行相关立法调研、论证，已拟订初稿。
三、计划项目的类别和标准

计划项目分为三类：年内审议项目、适时审议项目和调研项目。

（一）年内审议项目，是指应当于2021年提请市政府审议的项目。项目具有立法紧迫性，已形成较为完善的初稿，拟确立的主要制度合法性、可行性已经充分论证，起草单位应当按照规定的送审时间向市司法局报送送审稿。

（二）适时审议项目，是指具有立法必要性，已形成相对成熟的初稿，拟确立的主要制度具有一定的可行性但尚需进一步论证。适时审议项目在计划当年未能安排审议的，优先列为下一年度的年内审议项目。

（三）调研项目，是指具有一定的立法必要性，但尚未形成成熟的初稿，需要进一步开展调研和论证的项目。下一年度规章计划的适时审议项目，原则上从上一年度的调研项目中选取。

四、计划的基本情况

计划草案共包含 27项立法项目，其中年内审议项目9项、适时审议项目7项和调研项目11项。

（一）年内审议项目（9项）

1. 加强城乡建设与管理方面的立法（4项）：

（1）规范本市公共场所外文标识的使用，提高城市公共服务国际化水平，促进对外交流，着力建设国际大都市，制定《广州市公共场所外文标识管理规定》（市外办起草）。

（2）为维护本市机动车维修市场秩序，保障机动车的维修质量和运行安全，促进机动车维修业健康发展，修订《广州市机动车维修管理规定》（市交通运输局起草）。
（3）为加强测绘地理信息管理，促进测绘地理信息事业发展，保障测绘地理信息事业为经济建设、城市建设、国防建设、社会发展和生态保护服务，维护国家地理信息安全。修订《广州市测绘管理办法》（市规划和自然资源局起草）。

（4）为了加强监督管理，规范房屋交易行为，保障交易安全，维护房屋交易当事人的合法权益，修订《广州市房屋交易监督管理办法》（市住房城乡建设局起草）。
2. 提升公共服务水平，切实保障和改善民生方面的立法（3项）：

（1）为规范本市社会保障卡的使用和管理，维护持卡人的合法权益，提高政府的社会管理和公共服务水平，修订《广州市社会保障卡管理办法》（市人力资源社会保障局起草）。
（2）为建设现代法律服务业强市，打造全国公共法律服务最便捷城市，促进社会公平正义，制定《广州市公共法律服务促进办法》（市司法局起草）。

（3）为提高社会卫生管理水平，创造良好的工作和生活环境，保障人民身体健康，修订《广州市爱国卫生工作规定》（市卫生健康委起草）。

3.优化法制体系，维护法制统一方面的立法（2项）：

（1）废止《广州市房屋租赁管理规定》（市住房城乡建设局起草）。
（2）集中修正《根据国家、省的要求清理政府规章》（市司法局及相关单位）。

（二）适时审议项目（7项）

1.城乡建设与管理方面的立法（2项）：

（1）为加强建设工程文明施工管理，规范建设工程施工行为，维护城市环境整洁，修订《广州市建设工程文明施工管理规定》（市城市管理综合执法局起草）。

（2）为发掘、保护、利用本地革命遗迹，继承革命传统，弘扬革命精神，提升本市文化软实力。制定《广州市革命遗迹发掘保护利用办法》（市文化广电旅游局起草）。

2. 构建共建共治共享社会治理格局方面的立法（1项）

为实施科教兴国战略，发展职业教育，提高劳动者素质。制定《广州市职业教育促进办法》（市教育局起草）。

3.提高行政管理与公共服务水平方面的立法（4项）：

（1）为解决我市规范性文件审查中的问题和短板，规范我市规范性文件管理工作，提升管理水平，修订《广州市行政规范性文件管理规定》（市司法局起草）。

（2）为规范行政执法主体行使行政执法自由裁量权，促进合理行政，保护公民、法人和其他组织的合法权益，修订《广州市规范行政执法自由裁量权规定》（市司法局起草）。
（3）为规范居住区配套公共服务设施管理，提升公共服务智质量，保障居民生活环境，修订《广州市居住区配套公共服务设施管理暂行规定》（市住房城乡建设局起草）。

（4）为推动广州市“数字政府”建设，统筹数据资源规划、强化数据资源管理、推进数据资源应用、保障数据资源安全，制定《广州市政务数据管理规定》（市政务服务数据管理局起草）。
（三）调研项目（11项）

1.构建共建共治共享社会治理格局方面的立法（3项）：

（1）修订《广州市社会组织管理办法》（市社会组织管理局起草）。

（2）制定《广州市教育督导规定》（市教育局起草）。

（3）修订《广州市健康促进管理规定》（市卫生健康委起草）。

2. 贯彻服务型政府理念，提高行政管理水平，提升公共服务质量方面的立法（2项）：

（1）修订《广州市重大行政决策程序规定》（市司法局起草）。

（2）制定《广州市公共资源交易管理暂行办法》（市政务服务数据管理局起草）。

3.城乡建设与管理方面的立法（6项）：

（1）修订《广州市燃气管理办法》（市城市管理和综合执法局起草）。

（2）修订《广州市城乡照明管理办法》（市住房建设局起草）。

（3）修订《广州市闲置土地管理办法》（市规划和自然资源局起草）。

（4）制定《广州市地质灾害防治管理规定》（市规划和自然资源局起草）。

（5）制定《广州市既有住宅增设电梯办法》（市规划和自然资源局起草）。
（6）修订《广州市气瓶安全监督管理规定》（市市场监管局起草）。

特此说明。
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