关于深入推进生态工业园区建设的若干措施

生态工业园区是工业领域推进生态文明建设的重要载体，是生态环境保护工作的重要领域。为深入践行习近平生态文明思想，落实《山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（鲁政发〔2021〕5号）和《落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单（第四批）》（鲁政发〔2021〕13号）有关要求，深入推进我省生态工业园区建设，制定措施如下。
一、健全推进机制
（一）健全领导机制。完善省级生态工业园区建设推进机制，指导各市建立生态工业园区建设工作推进机制，明确工作分工和职责，确保生态工业园区建设各项工作持续推进。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
（二）完善指标体系。2021年年底前，修订完善《山东省省级生态工业园区管理办法》，将碳减排、“三线一单”、绿岛建设、园区规划环评等要求纳入生态工业园区评价指标体系。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
（三）加强指导示范。2021年年底前，召开全省生态工业园区建设推进会。2022年3月底前，编制印发生态工业园区建设先进案例汇编。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
（四）强化宣传报道。支持生态工业园区创建生态环保科普基地。积极开展生态工业宣传报道，增强园区内企业的生态环保意识和社会责任意识，提高公众对生态工业的认知度与参与度，推进生态产业化和产业生态化。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
二、加大建设力度
（五）明确创建目标。2022年年底前，力争全省生态工业园区达到30家左右；2025年年底前，力争生态工业园区比例达到工业园区的50%以上。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
（六）强化考核力度。指导各市根据全省创建目标制定创建计划。将生态工业园区建设作为园区发展考核评价的重要内容。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
三、创新管理模式
（七）鼓励先行先试。优先支持生态工业园区开展环保管家、环境医院、入园建设项目环评改革、清洁生产集群整体审核模式等试点，推行环境污染第三方治理。在其他试点活动中，同等条件下优先推荐生态工业园区及园区内企业。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
（八）提升成果运用。将生态工业园区建设作为创建生态文明建设示范区、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、“无废城市”等生态文明示范创建工作的重要参考。鼓励生态文明建设示范区内符合条件的园区积极开展生态工业园区建设。优先支持生态工业园区内符合条件的企业申请重大科技创新项目、申报生态环保工程技术中心和科普基地、创建生态环境科技成果转移转化基地和省级服务业创新中心等。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅、省发展改革委）
（九）发挥引领作用。指导支持生态工业园区创新建设内容，在碳减排、生态工业、清洁生产、循环经济、统筹推进生态环境高水平保护和经济高质量发展等方面探索新路径、积累新经验。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
四、强化资金扶持
（十）开展创建奖补。将生态工业园区建设纳入生态环境保护专项资金补助范围，按照《落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单（第四批）》的要求，对新创建命名的生态工业园区给予最高300万元资金补助。（责任单位：省生态环境厅、省财政厅）
（十一）加强资金配置倾斜。支持生态工业园区环境治理重点项目建设，园区内符合入库条件的重点项目优先纳入中央和省级环境污染防治项目库，对项目库中条件成熟的项目在资金上优先给予支持。（责任单位：省生态环境厅、省财政厅）
（十二）强化金融支持。优先将生态工业园区内重点项目纳入省绿色金融项目库，对符合条件的项目，在贷款审查审批、投放、优惠利率、期限延长等方面优先予以支持。（责任单位：省生态环境厅、省发展改革委、省地方金融监管局、人民银行济南分行、山东银保监局、国家开发银行山东省分行）
五、强化政策扶持
（十三）完善外经贸政策。用好“双招双引”平台功能，聚焦主责主业，创新招商方式，支持参加各类外经贸活动，将生态工业园区打造成为外贸外资主阵地，提升开放型经济质量。（责任单位：省商务厅）
（十四）强化科技扶持政策。加大对生态工业园区自主创新能力建设支持力度，推动园区产业迈向中高端，支持生态工业园区围绕产业绿色发展、生态环境治理等领域，加强绿色技术研发攻关，加快培育绿色技术创新主体与绿色技术成果，全面增强绿色创新发展的引领支撑能力。（责任单位：省科技厅）
（十五）加强环保支持政策。把生态工业园区重点建设项目优先列入重大项目绿色通道，实行并联审批。在符合园区规划环评结论和审查要求的基础上，依法简化项目环评文件内容。（责任单位：省生态环境厅）
六、加强监督管理
（十六）定期开展复查。采取自查和抽查相结合的方式，每两年对已命名的生态工业园区进行一次复查，对于复查不合格的园区，责令限期整改，对整改后仍达不到要求的取消命名。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
（十七）加强动态监管。对园区内发生严重环境违法事件，重、特大突发环境事件或因其他原因不能达到生态工业园区标准要求的生态工业园区，予以撤销称号；处于建设阶段的从批准建设园区中除名，且三年内不得再次申请建设。（责任单位：省生态环境厅、省科技厅、省商务厅）
各级各部门要加强沟通协调、各负其责、密切配合，结合园区实际，抓好落实。
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